



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ВТОРНИК
19
ИЮНЯ
1951 г.
№119 (8685)
Цена 20 коп.

Боевая программа большевиков Томска

Закончилась XI Томская городская партийная конференция, которая обсудила отчет горкома ВКП(б) и наметила развернутую программу деятельности городской партийной организации, направленную на улучшение партийно-организационной и партийно-политической работы, на успешное решение хозяйственно-политических задач.

Конференция определила, что важнейшей задачей Томской городской партийной организации является безусловное выполнение постановлений ЦК ВКП(б) «О работе Томского обкома ВКП(б)» и IV пленума обкома партии, дальнейшее улучшение партийно-организационной и партийно-политической работы, повышение организующей роли первичных партийных организаций в мобилизации трудящихся города на успешное выполнение стоящих перед областью задач.

Конференция обязала горком, райкомы ВКП(б) и первичные партийные организации обеспечить дальнейшее развертывание большевистской критики и самокритики в работе партийных, советских и хозяйственных органов, создавать для этого все необходимые условия, регулярно проводить членские горкома и райкомов партии, собрания партийного актива, отчетно-выборные собрания первичных партийных организаций, принимать все меры по критическому замечанию коммунистов, повседневно воспитывать их в духе непримиримости к недостаткам, пресекать попытки зажима критики.

Горком ВКП(б) обязан повысить уровень руководства райкомами партии и первичными партийными организациями, больше оказывать им помощь; улучшить учебную работу партийных организаций, изучение и распространение опыта партийной работы; улучшить проверку исполнения и повысить требовательность к работникам партийного, советского и хозяйственного аппарата, к секретарям первичных партийных организаций за своевременное выполнение директив партийных и советских органов, воспитывать коммунистов в духе строгого соблюдения партийной и государственной дисциплины.

Необходимо улучшить руководство лекционными и факультетскими партийными организациями и партийными группами, оказывать им практическую помощь, распространять лучший опыт их работы.

Горком, райкомы и первичные партийные организации обязаны устранить недостатки в деле приема в ВКП(б); обеспечить индивидуальный отбор в ряды партии наиболее проявивших себя рабочих, инженерно-технических и научных работников города; усилить воспитательную работу с кандидатами в члены партии, улучшить воспитание молодых коммунистов, повседневно привлекать их к активной участию в работе партийных организаций.

Горком, райкомы партии и первичные партийные организации прежде всего должны принять меры к дальнейшему повышению роли партийных собраний, как школы большевистского воспитания коммунистов; добиться, чтобы собрания партийных организаций проводились регулярно и на более высоком уровне критики и самокритики, при активном участии коммунистов в обсуждении вопросов. Надо систематически ставить на собраниях важнейшие вопросы жизни партийных организаций, чаще проводить открытые партийные собрания.

Конференция обязала горком, райкомы партии и первичные партийные организации усилить руководство горкомом, райкомами ВКП(б) и первичными комсомольскими организациями, обратить внимание на подбор и воспитание комсомольских кадров, улучшение коммунистического воспитания комсомольцев и несознательной молодежи, на усиление роста рядов ВЛКСМ за счет передовой молодежи.

Надо также улучшить руководство производственными организациями, повысить их роль в коммунистическом воспитании трудящихся, в организации социалистического соревнования, в улучшении условий труда

и культурно-бытовом обслуживании рабочих и служащих.

Конференция обязала горком и райкомы ВКП(б) добиться более правильного сочетания политической и хозяйственной работы, усилить руководство горисполкомом, райисполкомами, их отделами и управлениями, городскими и районными организациями, ликвидировать неправильную практику подмены советских, хозяйственных органов, поднять ответственность советских и хозяйственных работников в решении вопросов хозяйственного и культурного строительства, систематически проверять выполнение решений партийных органов, укрепить советские и хозяйственные организации проверенными кадрами.

Обязанности горкома и райкомов партии — повысить уровень работы партийных организаций советских учреждений, сосредоточить их внимание на политическом воспитании работников советского аппарата в духе строгой дисциплины, четкого выполнения решений партии и правительства, борьбы с волокитой и бюрократизмом.

Горком и райкомы ВКП(б) обязаны устранить недостатки в деле подбора, расстановки и воспитания руководящих кадров, всесторонне изучать политические и деловые качества работников, смелее выдвигать молодые кадры и особенно женщин на руководящие посты, непримиримо относиться к фактам нарушения партийной и государственной дисциплины.

Конференция потребовала от горкома, райкомов ВКП(б) и первичных партийных организаций добиться дальнейшего улучшения в организации марксистско-ленинской учебной работы, повысить уровень руководства работой вечернего университета марксистско-ленинским, районных партийных школ, кружков и политшкол. Надо устранить недостатки в постановке политического самообразования коммунистов, усилить руководство и контроль за самостоятельным изучением марксистско-ленинских, регулярно проводить для них лекции, консультации и теоретические собеседования, оказывать им помощь в методических вопросах. Необходимо усилить теоретическую и методическую помощь пропагандистам и консультантам, улучшить работу пропагандистских семинаров; понять роль партийных кабинетов горкома и райкомов партии, организовать распространение лучшего опыта пропагандистской работы.

Горком, райкомы ВКП(б) и первичные партийные организации должны повысить уровень политической агитации среди трудящихся на предприятиях, в учреждениях, учебных заведениях и по месту жительства населения; усилить руководство агитколлективами, обеспечить регулярное инструктирование агитаторов и контроль за их работой; повысить идейный уровень лекционной пропаганды, укрепить группы докладчиков, привлечь всех руководящих работников к регулярному проведению массово-политической работы среди населения.

Горком и Кировскому райкому ВКП(б) предложить усилить руководство партийными организациями высшего учебного заведения, добиться дальнейшего развертывания критики и самокритики в работе партийных организаций, ученых советов и кафедр и на этой основе обеспечить улучшение учебно-воспитательной и научно-исследовательской работы.

Надо организовать среди научных работников глубокое изучение трудов И. В. Сталина по вопросам языкознания, добиться повышения качества преподавания, улучшения работы кафедр марксистско-ленинизма, политэкономики и философии, вести решительную борьбу с проявлением бездельности и апатичности в учебной и воспитательной работе.

Партийные организации и руководители вузов должны осуществлять повседневной контроль за выполнением планов научно-исследовательской работы и научным ростом кадров; шире привлекать ученых для

оказания помощи народному хозяйству и здравоохранению в разработке научно-исследовательских тем, внедрении новой техники и достижений советской науки; улучшить подготовку научных кадров через аспирантуру, укомплектовать кафедры научными кадрами, решительно освобождать от работников, не заслуживающих доверия и не обеспечивающих необходимого уровня научной и учебной работы.

Конференция обязала горком, райкомы ВКП(б) и первичные партийные организации и техникумы усилить идейно-политическое воспитание научных работников и преподавателей, студентов и учащихся, оказывать им повседневную помощь в овладении марксистско-ленинской теорией.

Необходимо улучшить учебно-воспитательную работу в школах, обеспечить повышение качества преподавания и успеваемости учащихся. Надо усилить руководство культурно-просветительными учреждениями, обеспечить дальнейшее развитие физической культуры и спорта в городе, повысить роль добровольных обществ в улучшении оборонно-массовой работы.

Главной задачей городской партийной организации в области промышленности и транспорта является мобилизация трудящихся на досрочное выполнение всеми предприятиями государственного плана 1951 года, на всемерное улучшение технико-экономических показателей работы предприятий, на более эффективное использование внутренних резервов производства и повышение производительности труда.

Горком, райкомы ВКП(б) и первичные партийные организации промышленности и транспорта должны поднять государственную дисциплину в учете и расходовании средств и материалов, усилить партийный контроль хозяйственной деятельности администрации, повысить ответственность хозяйственных работников за порученное дело; держать под постоянным контролем вопросы внедрения новой техники и станочных методов труда, работу с рационализаторами и изобретателями. Хозяйственные и партийные руководители предприятий обязаны добиться равномерного выпуска продукции в установленном ассортименте и высокого качества, обеспечить широкое развертывание социалистического соревнования и распространение передового станочного опыта, переход отдельных участков и цехов на коллективную станочную работу; мобилизовать трудящихся на борьбу за экономное расходование материалов, сырья, электроэнергии, лучшее использование оборудования, механизмов, инструментов.

Партийная конференция определила, что в области капитального строительства основной задачей является мобилизация трудящихся на досрочное выполнение плана промышленного и жилищного строительства, своевременное окончание работ и ввод в эксплуатацию всех строящихся объектов, улучшение качества и снижение себестоимости строительства.

Отвечественную задачу поставила конференция перед городской партийной организацией в области работы местной и кооперативной промышленности, культурно-бытового строительства, благоустройства города, работы коммунальных предприятий, торговых организаций, медицинских учреждений.

Нет сомнения в том, что городская партийная организация под руководством Центрального и областного комитетов партии мобилирует широкие массы трудящихся на успешное выполнение хозяйственно-политических задач.

Сплоченные вокруг Центрального Комитета ВКП(б), вокруг генерального вождя и учителя товарища Сталина, большевики города Томска приложат все силы к тому, чтобы устранить недостатки и ошибки в своей работе и с честью выполнят поставленные перед ними задачи.

К годовщине опубликования трудов товарища Сталина по вопросам языкознания

Сессия Академии наук Эстонской ССР

ТАЛЛИН, 16 июня. (ТАСС). Сегодня здесь открылась научная сессия Академии наук Эстонской ССР, посвященная годовщине опубликования генеральных трудов товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания.

Вступительное слово произнес президент Академии наук Эстонской ССР И. Г. Эйфель. Участники сессии заслушают четыре доклада.

Вторая часть научной сессии будет посвящена выборам действительных членов и членов-корреспондентов Академии наук Эстонской ССР, а также рассмотрению и утверждению отчета о научно-исследовательской работе Академии за 1950 год и плана научно-исследовательских работ на 1951 год.

Сессия продлится четыре дня.

Сессия Академии наук Латвийской ССР

РИГА, 16 июня. (ТАСС). Сегодня закончилась сессия Академии наук Латвийской ССР, посвященная генеральным трудам товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания.

В своем докладе президент Академии профессор Я. В. Лейба дал обзор деятельности ученых Латвии за истекший год. Вопросы языкознания Академия рассмотрела три сессии, провела несколько дискуссий. В ходе этих дискуссий были разработаны принципиальные концепции буржуазных латвийских языковедов, пытавшихся в свое время искусственно разорвать исторические связи латвийского языка со славянскими языками.

Сессия заслушала также доклады действительных членов Академии П. И. Валдескала, Ф. Ю. Деглава, Я. Я. Зутиса, Р. А. Пельше в положении в различных отраслях науки в свете работ товарища И. В. Сталина по языкознанию.

С огромным подъемом участники сессии приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

Научная сессия в Вильнюсе

ВИЛЬНОС, 16 июня. (ТАСС). Сегодня здесь закончилась объединенная сессия Академии наук Литовской ССР, Вильнюсского университета и Вильнюсского педагогического института, посвященная годовщине выхода в свет генеральных трудов товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания.

Было заслушано восемь докладов, в том числе доклад президента Академии наук Литовской ССР Ю. Матулиса — «Значение трудов товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания в развитии советской науки».

Участники сессии с большим воодушевлением приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

Научная сессия института языкознания

ТБИЛИСИ, 16 июня. (ТАСС). Сегодня здесь закончилась научная сессия института языкознания Академии наук Грузинской ССР, посвященная годовщине выхода в свет генеральных трудов товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания.

Сессия заслушала доклад директора института — действительного члена Академии наук Грузинской ССР Илобава «К вопросу об истории и теории исторического развития языков в свете сталинского учения о языке» и другие доклады.

Научная конференция по вопросам языкознания

16 июня в Московском университете закончилась научная конференция, посвященная годовщине опубликования генеральных трудов И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания». В работе конференции принимали участие профессор и преподаватели университетов и педагогических вузов ряда городов страны.

Выступивший перед закрытием конференции ректор Московского университета академик И. Г. Петровский сказал:

— Здесь были подведены итоги проведенной за год Московским университетом и другими высшими учебными заведениями нашей страны работы по перестройке языкознания в духе указаний товарища Сталина и намечены перспективы дальнейшей работы. На этой конференции мы еще сильнее почувствовали величие этого труда, его огромное, исключительное значение для всей нашей науки.

В обстановке огромного воодушевления участники конференции приняли приветствие товарищу И. В. Сталину. (ТАСС).

В Томском государственном университете

Коллектив научных работников Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева готовится отметить годовщину опубликования трудов товарища Сталина по вопросам языкознания.

20 июня, в 7 часов вечера, состоится заседание ученого совета университета, на котором будут заслушаны доклады и сообщения: доцента А. А. Свировой — «Проблемы внутренних законов языка в свете сталинского учения о языке»; доцента А. И. Данилова — «Учение И. В. Сталина о происхождении наций»; доцента Н. Ф. Бабушкина — «Труды И. В. Сталина по вопросам языкознания и художественная литература»; доцента П. В. Кошкина — «Труды И. В. Сталина по вопросам языкознания и проблемы логики».

Вечером в Зеленом театре пройдет концерт государственного украинского народного хора и ансамбля танца УССР. Горниче аплодисменты вызвало исполнение народной украинской песни «Ой, чого, земля, ти так помолодела», в которой выражается горячая любовь и благодарность украинского народа великому Сталину. Хор под руководством художественного руководителя лауреата Сталинской премии, заслуженного деятеля искусств УССР Г. Воревич исполнил песни «Привет Москве», «Песня про Украину» и русских народных песен. Зрители тепло встретили народные украинские танцы «Блазочки», «Гонка» и другие в исполнении танцевальной группы хора и ансамбля танца УССР.

В Измайловском парке культуры и отдыха имени Сталина и москвичами встретились писатели Украины. Три юных спектакля показали 17 июня украинские студенты. В третий раз перед москвичами выступил в Большом зале имени П. И. Чайковского государственный закарпатский народный хор. Многолюдно было в этот день на выставке изобразительного искусства Советской Украины, открывшейся в Третьяковской галерее, и на выставке народного искусства УССР в Центральном парке культуры и отдыха имени А. М. Горького. (ТАСС).

Лекции по работе И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания»

В Томском областном лектории заглаживается чтение цикла лекций для учителей техникумов и средних школ по трудам товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания. Цикл лекций включает в себя восемь тем, в том числе: «Учение марксистско-ленинизма о языке», «О перестройке преподавания русского языка в свете работ товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания», «Проблемы взаимоотношения языка и мышления», «Товарищ И. В. Сталин о базисе и надстройке и их взаимодействии», «Труды И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» — выдающийся вклад в сокровищницу марксистско-ленинской теории» и другие.

Все лекции прочтаны на высоком идейно-теоретическом уровне. Особо следует отметить лекции, прочитанные доцентами П. В. Кошкиным, П. Ф. Бабушкиным, профессором Б. П. Ярошевским и доцентом В. А. Сенкевичем.

Лекции по работе И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» прослушало свыше двух тысяч человек.

Памяти А. М. Горького

Советский народ отмечает 15-летие со дня смерти великого русского писателя, буревестника революции А. М. Горького.

В Казанском государственном университете имени В. П. Ульянова (Ленина), в Музее А. М. Горького и других культурных учреждениях столицы советской Татарии началось горьковское чтение. Татарское государственное издательство выпускает на томском языке собрание сочинений А. М. Горького в шести томах; вышло в свет пять томов.

Недалеко от главной магистрали города Сталино высятся терриконы шахты, посещая имя А. М. Горького. В связи с 15-летием со дня смерти великого русского писателя в общежитиях и в квартирах горняков проводятся беседы о его жизни и творчестве, громкие чтения его произведений. Память А. М. Горького отмечают трудящиеся всего Донбасса.

Свято чтут память А. М. Горького рабочие завода «Ростсельмаш». Многие из них помнят приезд писателя на их завод. (ТАСС).

Вечер, посвященный памяти А. М. Горького

В субботу, 16 июня, в Томском Доме ученых состоялся вечер научных работников и студентов, посвященный 15-летию со дня смерти великого русского писателя А. М. Горького.

Со вступительным словом выступил режиссер В. В. Гарденя, который рассказал

о жизни и творчестве Горького. Драматический коллектив Дома ученых поставил пьесу Горького «Яков Богомолос». В зрительном зале была организована книжная выставка произведений А. М. Горького.

Беседы и лекции о жизни и деятельности А. М. Горького проводятся на лесозаготовках, в колхозах, шахтах Норм АССР, Краеведческий музей направил в залыны Крайнева и пригородные колхозы передвижную выставку «Жизнь и творчество А. М. Горького».

Широко отмечают 15-летие со дня смерти основоположника советской литературы, неумолимого бодяка коммунизму трудящихся Ульяновца, Дорогобуна, Новгорода, Великих Луц, Саратовца, Челябинска, Ленинграда и других городов страны. (ТАСС).

Встреча с героем горьковского произведения

АНЖЕРО-СУДЖЕНСКОЕ. (ТАСС). Утопавший в зеленую небольшую долину на восточной окраине города. Здесь живет Андрей Степанович Деренков, которого миллионы советских людей знают по замечательному горьковскому произведению «Мои университеты».

Сегодня в домике А. С. Деренкова собрались учащиеся Анжеро-Судженского горного техникума, студенты московских и ленинградских институтов, приехавшие на производственную практику к шахтерам Анжеро-Судженска, пригласил шахтеры. Андрей Степанович рассказывает гостям об Алексее Максимовиче Горьком.

Спасаясь от преследований царской полиции, А. С. Деренков уехал в Сибирь. До последних дней жизни А. М. Горького Деренков вел с ним переписку.

Молодежь и пожилые горняки внимательно слушали рассказ Андрея Степановича о великом русском писателе.

Встреча с героем горьковского произведения

АНЖЕРО-СУДЖЕНСКОЕ. (ТАСС). Утопавший в зеленую небольшую долину на восточной окраине города. Здесь живет Андрей Степанович Деренков, которого миллионы советских людей знают по замечательному горьковскому произведению «Мои университеты».

Сегодня в домике А. С. Деренкова собрались учащиеся Анжеро-Судженского горного техникума, студенты московских и ленинградских институтов, приехавшие на производственную практику к шахтерам Анжеро-Судженска, пригласил шахтеры. Андрей Степанович рассказывает гостям об Алексее Максимовиче Горьком.

Спасаясь от преследований царской полиции, А. С. Деренков уехал в Сибирь. До последних дней жизни А. М. Горького Деренков вел с ним переписку.

Молодежь и пожилые горняки внимательно слушали рассказ Андрея Степановича о великом русском писателе.

В заводском клубе

17 июня на подлинниковый завод выезжали артисты областного драматического театра имени В. П. Чкалова. Для рабочих, служащих и инженерно-технических работников в заводском клубе ими была поставлена пьеса М. Горького «Лоб-зеднев».

НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ



Викентий Данилович Пекарский — один из старейших речников нашей области. В этом году он проводит сорок вторую навигацию. Пароход «Б. Хмельницкий» на котором работает тов. Пекарский, досрочно выполнил план грузоперевозок в мае, хорошо работает коллектив и в июне. На снимке: капитан парохода «Б. Хмельницкий» В. Д. Пекарский. Фото Ф. Хитриневича.

Повысили производительность труда

Коллектив Пыжнинского лесозаготовительного участка Каргаского лесопрохоза выступил инициатором социалистического соревнования за досрочное завершение годового плана. Лесозаготовители участка обратились ко всем рабочим и служащим Каргаского лесопрохоза с призывом завершить годовую план лесозаготовки досрочно — к 21 декабря. Они обязались до конца года дать сверх плана 2.500 кубометров делового леса и в срок закончить всю подготовку к осенне-зимнему сезону.

В дни трудовой вахты лесорубы и возчики значительно повысили производительность труда. С первых дней вахты коллектив успешно выполняет график заготовки и вывозки леса.

Высоких производственных успехов добились трелевщики леса тт. Соляков, Петров, Мартынов и Бузневых, выполняющие дневную норму на 150—180 процентов. Хорошо освоили технику дела электромонтажники. Первенство в соревновании среди бригад на электрической заготовке леса завоевали бригады, возглавляемые тт. Кирилловым и Никитиным, выполняющие норму не ниже чем на 130 процентов.

Успешно выполняют свои обязательства возчики тт. Блявченко, Непомнящий, Колосовичев, Шагеев; они ежедневно дают по полторы нормы.

А. КОЛЕСНИКОВА.

Туганское лесозаготовители — Родине

На Туганском лесозаготовительном участке Томского лесопрохоза треста «Томлестоп» нет ни одного рабочего, не выполняющего норм. План первой декады июня коллективом участка превышен на 26 процентов.

С особым успехом трудятся на заготовке леса члены бригады коммуниста тов. Шулепова. План первой декады июня эта бригада перевыполнила почти в полтора раза. От нее не отстал трелевщик бригады комсомолец тов. Великий, выполнивший план первой декады июня на 142 процента. По-стахановски возят лес члены бригады тов. Воробьева. Они выполнили план вывозки леса по узкоколейной железной дороге в первой декаде июня на 113 процентов.

С. ИСАЕВ.

Гениальное произведение творческого марксизма

(К годовщине выхода в свет труда И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания»)

Произведение товарища И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» представляет собой ценнейший вклад в теорию марксизма-ленинизма. В нем обобщен огромный конкретно-исторический материал, на новую, высшую ступень поднята марксистско-ленинская теория языкознания, с истеричающей ясностью и глубиной разработаны важнейшие вопросы науки о языке, заложены основы советского языкознания. Разоблачена лживая несостоятельность господствовавшего в языкознании лженаучного, так называемого «нового учения о языке» И. Я. Марра, товарищ Сталин показал, что это учение низкого отношения к марксистскому методу.

В работах товарища Сталина по языкознанию получили свое разрешение сложнейшие вопросы марксистско-ленинской теории, имеющие неопределимое значение для дальнейшего творческого развития всей советской науки, для борьбы с враждебной советскому народу буржуазной идеологией, для борьбы со всеми и всякими проявленными догматизма, зачетничества и талмудизма.

Товарищ Сталин дал предельно ясное, марксистское определение языка как средства, орудия, при помощи которого люди общаются друг с другом, обмениваются мыслями и добиваются взаимного понимания. Он показал, что язык рождается и развивается с рождением и развитием общества. Раскрывая глубокую органическую связь языка с производством, товарищ Сталин показывает, что без языка невозможно существование общественного производства и самого общества. «...Без языка, понятного для общества и общего для его членов, общество прекращает производство, распадается и перестает существовать, как общество. В этом смысле язык, будучи орудием общения, является вместе с тем орудием борьбы и развития общества» (И. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, 1950 г., Гостолитиздат, стр. 23).

Товарищ Сталин учит, что язык и его законы можно познать лишь в связи с историей общества, с историей народа, которому принадлежит изучаемый язык. При этом подчеркивается роль народных масс в развитии языка, творцом и носителем которого является сам народ. Товарищ Сталин дал исчерпывающий анализ зародившихся признаков языка. «Как известно, все слова, имеющиеся в языке, — указывает товарищ Сталин, — составлены вместе так называемый словарный состав языка. Главное в словарном составе языка — основной словарный фонд, куда входят и все корневые слова, как его ядро. Он гораздо менее обширен, чем словарный состав языка, но он живет очень долго, в продолжение веков и дает языку базу для образования новых слов. Словарный состав отражает картину состояния языка: чем богаче и разностороннее словарный состав, тем богаче и развитее язык» (Там же, стр. 23).

По замечательному образному выражению товарища Сталина словарный состав является лишь строительным материалом для языка — сам по себе он не составляет языка, хотя без него немалый нивалый язык. Словарный состав получает свое значение, когда он поступает в распоряжение грамматики языка. Грамматика определяет правила изменения слов, правила соединения слов в предложения и, таким образом, придает языку стройный и осмысленный характер. «...Благодаря грамматике язык получает возможность облекать человеческие мысли в материальную языковую оболочку» (Там же, стр. 24). Грамматический строй языка и его основной словарный фонд составляют основу языка.

Товарищ Сталин раскрыл законы развития языка. Он показал, что элементы современного языка были заложены еще в глубокой древности, до эпохи рабства. Рост производительных сил, появление письменности, зарождение государства, развитие торговли, появление печатного станка, развитие литературы обусловили большие изменения в языке. Но развитие языка происходило не путем взрыва и уничтожения существующего языка и построения нового, как это утверждали вулгаризаторы марксизма И. Я. Марр и его последователи, а путем разветвления и совершенствования основных элементов существующего языка. «Марксизм считает, что переход языка от старого качества к новому происходит не путем взрыва, не путем уничтожения существующего языка и создания нового, а путем постепенного накопления элементов нового качества, следовательно, путем постепенного отмирания элементов старого качества» (Там же, стр. 28).

Товарищ Сталин разоблачает антинаучность положения И. Я. Марра о том, что язык представляет собой надстройку. Он показывает, что надстройка есть продукт эпохи, в течение которой живет и действует данный экономический базис. В отличие от надстройки язык нельзя рассматривать как продукт какой-либо одной эпохи. Структура языка, его грамматический строй и основной словарный фонд есть продукт ряда эпох. Со времени Пушкина в России были ликвидированы феодальный и капиталистический строй и утвердился новый, социалистический строй, ликвидированы феодальный и ка-

питалистический базис, феодальная и капиталистическая надстройка. Но русский язык в своей структуре за это время мало изменился.

Соборной критике подверг товарищ Сталин и антимарксистские положения И. Я. Марра о классовой речи. Он показал, что язык нельзя смешивать с культурой, которая может быть и буржуазной и социалистической. Язык же как средство общения людей является общим для всех классов общества и буржуазную и социалистическую культуру. Если культура по своему содержанию меняется с каждым новым периодом развития общества, то язык остается в основном тем же языком в течение нескольких периодов. Он однако обслуживает как новое, так и старую культуру.

Развенчан вулгарно-материалистическое «новое учение о языке» И. Я. Марра, разработав сложнейшие вопросы науки о языке, товарищ Сталин положил конец той невероятной путанице, которая царит среди работников этой науки и заложил основы советской, подлинно марксистской науки о языке.

Товарищ Сталин указал конкретные пути оздоровления советского языкознания: ликвидация арабского режима в языкознании, отказ от ошибок И. Я. Марра, внедрение марксизма в языкознание. «... (Там же, стр. 34).

Эти указания товарища Сталина имеют огромное значение не только для языкознания, но и для всех отраслей науки. Опираясь на эти сталинские положения, деятели советской науки развинули на основе большинства критики и самокритики широкие творческие обсуждения важнейших научных проблем, борьбу против вулгаризации марксизма, что имеет огромное значение для дальнейшего расцвета науки, для усиления ее роли в борьбе за коммунизм.

С исключительной ясностью и глубиной в работах товарища Сталина по языкознанию разрешен ряд сложнейших вопросов диалектического и исторического материализма.

До появления в свет работ товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» в нашей философской, экономической и исторической литературе вопросы базиса и надстройки по существу не разрабатывались. Обычно базис отождествлялся с производством. В категорию надстройки включались не только политические, правовые, религиозные, художественные и философские взгляды и соответствующие им учреждения, но и все формы общественного сознания.

Работы товарища Сталина по языкознанию кладут конец такому упрощенному подходу. Товарищ Сталин дает классическое определение базиса и надстройки: «Базис есть экономический строй общества на данном этапе его развития. Надстройка — это политические, правовые, религиозные, художественные, философские взгляды общества и соответствующие им политические, правовые и другие учреждения» (Там же, стр. 5).

Товарищ Сталин показывает определяющую роль базиса по отношению к надстройке. Каждый базис имеет свою, соответствующую ему надстройку. С изменением и ликвидацией базиса изменяется и ликвидируется возвышающаяся над ним надстройка. С рождением нового базиса рождается соответствующая ему надстройка. Так, с ликвидацией феодального базиса ликвидируется и феодальная надстройка, с ликвидацией в СССР капиталистического базиса была ликвидирована и старая капиталистическая надстройка и создана новая, социалистическая надстройка. В своей работе «О диалектическом и историческом материализме» товарищ Сталин показал великую мобилизующую, организующую и преобразующую роль передовых идей в развитии общества. В работах по языкознанию, развивая марксизм-ленинизм, товарищ Сталин ярко и убедительно раскрывает величайшую роль надстройки, которая «...активно содействует своему базису оформиться и укрепиться, принимает все меры к тому, чтобы помочь новому строю доканать и ликвидировать старый базис и старые классы» (Там же, стр. 7).

Положения товарища Сталина о базисе и надстройке дают нам возможность глубже понять великую творческую роль большевистской партии, как основной руководящей и направляющей силы советского общества и Советского государства, являющегося главным орудием построения социализма и коммунизма.

Огромное значение имеет сформулированное товарищем Сталиным положение о законе перехода от старого качественного состояния в новое качественное состояние в условиях социалистического общества без взрыва. Товарищ Сталин впервые в марксистской литературе раскрыл новые закономерности развития социалистического общества, принципиально отличные от закономерностей развития общества, разделенного на антагонистические классы.

Закон перехода от старого качества к новому путем взрыва, указывает товарищ Сталин, обязателен для общества, разделенного на враждебные классы. Но для социалистического общества, не имеющего враждебных классов, этот закон вовсе не

обязателен. В условиях социалистического общества переход из старого качественного состояния в новое качественное состояние совершается путем постепенного накопления элементов нового качества и отмирания элементов старого качества, а не путем взрыва.

Сталинское положение о законе без взрыва раскрывает закономерности перехода от социализма к коммунизму. Построение коммунизма в СССР связано со скачкообразными революционными изменениями в области производства, науки и техники. Ярким примером таких скачков являются великие стройки коммунизма на Волге, Дону, Днепре, в Крыму и в Туркмени. Грандиозным скачком в развитии производительных сил будет широкое внедрение в производство атомной энергии. Но эти скачки не будут означать взрыва, уничтожения существующих производственных отношений. Они, эти скачки, организуются и осуществляются Советским государством, мобилизующим советский народ на строительство коммунизма, и повлекут за собой дальнейшее укрепление социалистических производственных отношений.

Работы товарища Сталина по языкознанию учат нас творческому подходу к науке и непримиримой борьбе с зачетничеством, талмудизмом и догматизмом. В. И. Ленин писал, что марксизм — не догма, а руководство к действию. Товарищ Сталин в своих новых работах с большой силой разоблачает зачетнический, талмудический подход к марксизму, попытку превратить положения марксизма, применимые для определенного исторического периода, в догмы, якобы приемлемые для всех периодов развития.

Известно, например, что Ф. Энгельс в своей работе «Анти-Дюринг» пришел к выводу об отмирании государства после победы социалистической революции.

«Однако советское государство», — говорит товарищ Сталин, — на основании изучения мировой обстановки в наше время, пришла к выводу, что при наличии капиталистического окружения, когда победа социалистической революции имеет место только в одной стране, а во всех других странах господствует капитализм, страна победившей революции должна не ослаблять, а всемерно усиливать свое государство, органы государства, органы армии, если эта страна не хочет быть разгромленной капиталистическим окружением» (Там же, стр. 50).

Начетчики и талмудисты, указывая товарищу Сталину могут сказать, что нужно по формуле отбросить, как безусловно ошибочную, а другую, как безусловно правильную, — распространить на все периоды развития социалистического государства.

Но марксисты знают, что правильны обе эти формулы. Формула Энгельса для периода окончательной победы социализма и формула товарища Сталина для периода победы социализма в одной или нескольких странах.

Разоблачая зачетнический и талмудический по вопросу о слиянии языков, товарищ Сталин показывает, что после победы социализма в мировом масштабе, «... в результате длительного экономического, политического и культурного сотрудничества наций будут выделяться сначала наиболее обогащенные единые зональные языки, а потом зональные языки сольются в один общий международный язык, который, конечно, не будет ни немецким, ни русским, ни английским, а новым языком, вобравшим в себя лучшие элементы национальных и зональных языков» (Там же, стр. 54).

Ввиду начетчиков и талмудистов, рассматривавших марксизм как собрание догматов, которые «никогда» не изменяются и выучив которые нанюхать можно правильно решать все вопросы, применяя эти догмы ко всем эпохам, ко всем случаям жизни, товарищ Сталин дает классическое определение марксизма: «Марксизм есть наука о законах развития природы и общества, наука о революции угнетенных и эксплуатируемых масс, наука о победе социализма во всех странах, наука о строительстве коммунистического общества. Марксизм, как наука, не может стоять на одном месте, — он развивается и совершенствуется... Марксизм не признает неизменных выводов и формул, обязательных для всех эпох и периодов. Марксизм является врагом всякого догматизма» (Там же, стр. 54—55).

Гениальное произведение товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания», определяющее дальнейшие пути развития советской науки, вооружает советский народ еще более глубоким пониманием законов общественного развития, мобилизует его на самостоятельную борьбу за построение коммунизма. В условиях ожесточенной борьбы двух лагерей — лагеря мира, волевого мира СССР, и лагеря войны, волевого мира американскими империалистами, труды товарища Сталина по языкознанию помогают передовым людям всех стран глубже понять обреченность капиталистической системы и неотъемлемость сил, борющихся за мир, демократию и социализм.

В. НИКОЛАЕВ.

XI ТОМСКАЯ ГОРОДСКАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Заседание 16 июня

После отчетных докладов секретаря Томского горкома ВП(б) тов. Лукьяненок о работе городского партийного комитета и тов. Хузышовой — о работе ревизионной комиссии конференции приступили к обсуждению докладов.

Первым выступает секретарь Вокзального района ВП(б) тов. Жуков. Он говорит об улучшении партийно-организационной и партийно-политической работы в Томской городской партийной организации, об успехах, достигнутых в решении хозяйственных и политических задач. Пятилетний план промышленные предприятия района выполнили к 1 сентября 1950 года, а план 1950 года — к 17 декабря. Значительно возросла производительность труда на предприятиях.

Но эти успехи не могут заслонить серьезных недостатков в партийной работе, — говорит тов. Жуков. — Аппарат райкома все еще недостаточен связан с первичными партийными организациями. Мы больше занимаемся решением текущих вопросов и мало уделяем внимания проверке исполнения принятых решений, подбору, расстановке и воспитанию кадров. До сих пор много времени отнимают различного рода заседания и совещания, и в связи их не последние, а пожалуй, первое место занимает горком партии. Стиль работы горкома все еще остается зачетническим.

Известно, что практика, методы работы райкома партии во многом складываются под воздействием горкома и обкома партии. Очень важно, чтобы, улучшая свое руководство райкомом, горком больше

внимания уделял первичным партийным организациям и требовал того же от райкомов. Но к сожалению, аппарат горкома еще далеко стоит от первичных партийных организаций, мало занимается изучением и обобщением опыта работы отдельных первичных организаций.

Работники горкома более опытные в партийной работе, — говорит тов. Жуков, — поэтому мы вправе требовать от них глубокого анализа практики партийной работы.

Директор Томского политехнического института тов. Воробьев подверг резкой критике горисполком и его председателя тов. Булаева за слабое руководство строительными организациями, а также отметил недостатки в подготовке к новому набору студентов в институт.

Заведующий городским отделом здравоохранения тов. Гребенкин в своем выступлении остановился на ряде вопросов по улучшению здравоохранения в городе.

Партия и правительство неустойчиво заботятся о росте благосостояния трудящихся. Ярким свидетельством этого является ассигнование огромных средств на социально-культурные нужды и здравоохранение трудящихся, — говорит тов. Гребенкин. — Охрана здоровья населения в нашем городе значительно улучшилась, но недостатков еще много. Органы санитарного надзора неудовлетворительно организуют контроль за состоянием пищевых и коммунальных предприятий. Не хватает факты будущего отношения к больным со стороны отдельных медицинских работников. Имеющаяся сеть медицинских учреждений далеко не удовлетворяет потребности населения.

Утреннее заседание 17 июня

Утреннее заседание конференции 17 июня открылось докладом председателя мандатной комиссии тов. Томилова.

После этого слово для выступления предоставляется доценту университета тов. Бабушину.

Работы товарища Сталина по языкознанию — это выдающееся событие в области науки, новый этап развития марксистско-ленинской теории, — говорит тов. Бабушкин. — И, естественно, что в центре внимания городской партийной конференции должен стоять вопрос о перестройке учебной и научно-исследовательской работы наших учебных заведений в свете трудов товарища Сталина по языкознанию. В докладе, к сожалению, не отражено то, что в высших учебных заведениях мало что делается в этом направлении. Это сказал, например, Томский государственный университет по пропаганде этих трудов товарища Сталина? Очень мало. Перестройка работы кафедр русского языка в Томском университете началась по сути дела после того, как о ней было вынесено специальное постановление бюро обкома партии. Формально парторганизация института проводила некоторые мероприятия: этот вопрос обсуждался и на бюро, и на факультетских и университетских советах, и на общем собрании, но настоящей перестройки по сути дела не произошло. Такое же положение наблюдается на кафедре русского языка и литературы в пединституте.

Тов. Бабушкин ставит вопрос о необходимости больше оказывать помощи кафедрам русского языка университета и педологического института.

На трибуне — секретарь Куйбышевского района ВП(б) тов. Бочкарев. Он рассказывает о том, что, выполняя решения IV пленума обкома ВП(б) и IX районной партийной конференции, райком партии добился некоторого улучшения в своей работе. Значительно улучшился связь с первичными парторганизациями, райком стал больше уделять внимания воспитанию секретарей первичных парторганизаций и нового партийного актива, улучшить контроль за работой сети партийного просвещения.

Однако уровень партийной работы еще далеко не соответствует требованиям IV пленума обкома ВП(б) и IX районной партийной конференции, — говорит тов. Бочкарев. — Райком слабо привлекает партийный актив, не организует надлежащего контроля за исполнением принятых решений, и они до конца не выполняются. Райком мало работает с кадрами, поэтому в районе имеются факты частой сменяемости и перемещения работников с одной должности на другую. Резерв для выдвижения новых кадров в райкоме создан, но должной воспитательной работы с людьми не проводится.

Все эти и многие другие серьезные недостатки, — продолжает тов. Бочкарев, — говорят о неудовлетворительной работе райкома и о неудовлетворительном руководстве отделов горкома соответствующими отделами райкома. Работники горкома не учат работников райкома искусству большевистского руководства, мало помогают им в практических делах. Например, прикрепленный к нашему райкому инструктор горкома тов. Гонгаров, бывая у нас, занимается только сбором различного рода сведений и фактов, а практической помощи им от него не получаем.

В докладе тов. Лукьяненок совершенно правильно сказано о плохой работе отдела пропаганды и агитации горкома ВП(б). В этом отделе мы тоже имеем ряд претензий. Группа докладчиков у нас работает плохо, тематика лекций и докладов узка. Об этом хорошо известно отделу, однако помощи от него, по существу, нет никакой. Не было такого случая, чтобы лекторская группа горкома партии потребовала на простом отчете доклада или лекции. До сих пор текст пропаганды и агитации горкома, Лом партийного просвещения не оказываются необходимой помощи партбюлетням. Работники плано-финансово-торгового административного отдела горкома не знают дорогу в наш райком, не имеют на то, что почти все плано-финансовые и торговые органы области сосредоточены в Куйбы-

шевском районе, — говорит тов. Бочкарев, — отмечает, что несогласованность в работе отделов горкома и райкома зачастую приводит к дублированию. Была бы так, что в первичные парторганизации приходят представители горкома и райкома партии и интересуются одними и теми же вопросами.

Выступивший затем директор химфармацевтов тов. Чивирев отметил отдельные успехи в благоустройстве города и указал на ряд серьезных недостатков в этом важном деле, в частности, в коммунальном строительстве, в работе «Томскстрой».

Тов. Чивирев критикует работу отделов промышленности горкома и райкомов ВП(б).

Промышленные отделы дублируют работу статистического управления, — говорит тов. Чивирев. — Их работники тратят уйму времени на сбор разного рода цифр и сведений, и у них почти не остается времени для того, чтобы разобраться, что же кроется за этими цифрами и почему отделившиеся предприятия не выполняют своих планов, как работники первичных парторганизаций. Стиль работы промышленных отделов горкома и райкомов надо в корне изменить.

За два года, — говорит в своем выступлении доцент кафедры марксизма-ленинизма ТЭМПНТ тов. Абрамович, — городская парторганизация настойчиво борется за выполнение решений партии и правительства, за коренное улучшение организационно-партийной и партийно-политической работы. Однако наряду с успехами в этом деле мы имеем и целый ряд недостатков, на которые сегодня необходимо обратить особое внимание. На одном из них — на недостатках в работе по повышению теоретического уровня интеллигенции — я и хочу остановиться. В нашем институте имеется около 100 научных работников, из них 80 окончили университет марксизма-ленинизма. Но плохо, что далеко не все из них имеют достаточный уровень знания марксизма-ленинизма. Многие из этих товарищей не работают. Правда, они более или менее аккуратно посещают лекции, организованные при Доме ученых, но пользы от этого нет, потому что в лектории читаются те же лекции, что и в университете марксизма-ленинизма. Семинары со слушателями не проводятся, хотя горком партии принимал решение о том, чтобы по каждой теме проводились семинарные занятия.

Далее тов. Абрамович обращает внимание конференции на недостатки в руководстве работой малочисленных учреждений городских парторганизаций. Он указывает, что парторганизации с малым количеством членов предоставляются по существу самим себе. К ним нет дифференцированного подхода, хотя условия работы в таких парторганизациях сложные и трудные. Тов. Абрамович предлагает организовать при райкомах или горкоме специальный семинар для секретарей учреждений городских парторганизаций, коренным образом улучшить руководство ими.

Кроме того, — говорит тов. Абрамович, — горкому и райкомам следовало бы собирать коммунистов малочисленных парторганизаций, беседовать с ними, изучать их нужды и запросы.

Управляющий трестом «Вузстрой» тов. Фигурин в своем выступлении говорил о серьезных недостатках работы строительных организаций города и поднял вопрос о создании мощной строительной базы в городе, о механизации строительных работ, о широком внедрении передовых методов труда строителей и об изучении и распространении опыта работы лучших строительных организаций, отдельных бригад и участков.

Слово предоставляется доценту историко-филологического факультета университета тов. Данилову. Он говорит:

За время, прошедшее между двумя партийными конференциями, серьезно изменилась жизнь высших учебных заведений города, в том числе и Томского государственного университета. Парторганизация университета сейчас более успешно, чем 2—3 года тому назад, решает вопросы внутриагитационной жизни. Но коммунистический отдел горкома не оказывает необходимой помощи партбюлетням. Работники плано-финансово-торгового административного отдела горкома не знают дорогу в наш райком, не имеют на то, что почти все плано-финансовые и торговые органы области сосредоточены в Куйбы-

шевском районе, — говорит тов. Данилов, — отмечает, что несогласованность в работе отделов горкома и райкома зачастую приводит к дублированию. Была бы так, что в первичные парторганизации приходят представители горкома и райкома партии и интересуются одними и теми же вопросами.

Выступивший затем директор химфармацевтов тов. Чивирев отметил отдельные успехи в благоустройстве города и указал на ряд серьезных недостатков в этом важном деле, в частности, в коммунальном строительстве, в работе «Томскстрой».

Тов. Чивирев критикует работу отделов промышленности горкома и райкомов ВП(б).

Промышленные отделы дублируют работу статистического управления, — говорит тов. Чивирев. — Их работники тратят уйму времени на сбор разного рода цифр и сведений, и у них почти не остается времени для того, чтобы разобраться, что же кроется за этими цифрами и почему отделившиеся предприятия не выполняют своих планов, как работники первичных парторганизаций. Стиль работы промышленных отделов горкома и райкомов надо в корне изменить.

За два года, — говорит в своем выступлении доцент кафедры марксизма-ленинизма ТЭМПНТ тов. Абрамович, — городская парторганизация настойчиво борется за выполнение решений партии и правительства, за коренное улучшение организационно-партийной и партийно-политической работы. Однако наряду с успехами в этом деле мы имеем и целый ряд недостатков, на которые сегодня необходимо обратить особое внимание. На одном из них — на недостатках в работе по повышению теоретического уровня интеллигенции — я и хочу остановиться. В нашем институте имеется около 100 научных работников, из них 80 окончили университет марксизма-ленинизма. Но плохо, что далеко не все из них имеют достаточный уровень знания марксизма-ленинизма. Многие из этих товарищей не работают. Правда, они более или менее аккуратно посещают лекции, организованные при Доме ученых, но пользы от этого нет, потому что в лектории читаются те же лекции, что и в университете марксизма-ленинизма. Семинары со слушателями не проводятся, хотя горком партии принимал решение о том, чтобы по каждой теме проводились семинарные занятия.

Далее тов. Абрамович обращает внимание конференции на недостатки в руководстве работой малочисленных учреждений городских парторганизаций. Он указывает, что парторганизации с малым количеством членов предоставляются по существу самим себе. К ним нет дифференцированного подхода, хотя условия работы в таких парторганизациях сложные и трудные. Тов. Абрамович предлагает организовать при райкомах или горкоме специальный семинар для секретарей учреждений городских парторганизаций, коренным образом улучшить руководство ими.

Кроме того, — говорит тов. Абрамович, — горкому и райкомам следовало бы собирать коммунистов малочисленных парторганизаций, беседовать с ними, изучать их нужды и запросы.

Управляющий трестом «Вузстрой» тов. Фигурин в своем выступлении говорил о серьезных недостатках работы строительных организаций города и поднял вопрос о создании мощной строительной базы в городе, о механизации строительных работ, о широком внедрении передовых методов труда строителей и об изучении и распространении опыта работы лучших строительных организаций, отдельных бригад и участков.

Слово предоставляется доценту историко-филологического факультета университета тов. Данилову. Он говорит: За время, прошедшее между двумя партийными конференциями, серьезно изменилась жизнь высших учебных заведений города, в том числе и Томского государственного университета. Парторганизация университета сейчас более успешно, чем 2—3 года тому назад, решает вопросы внутриагитационной жизни. Но коммунистический отдел горкома не оказывает необходимой помощи партбюлетням. Работники плано-финансово-торгового административного отдела горкома не знают дорогу в наш райком, не имеют на то, что почти все плано-финансовые и торговые органы области сосредоточены в Куйбы-

шевском районе, — говорит тов. Данилов, — отмечает, что несогласованность в работе отделов горкома и райкома зачастую приводит к дублированию. Была бы так, что в первичные парторганизации приходят представители горкома и райкома партии и интересуются одними и теми же вопросами.

Выступивший затем директор химфармацевтов тов. Чивирев отметил отдельные успехи в благоустройстве города и указал на ряд серьезных недостатков в этом важном деле, в частности, в коммунальном строительстве, в работе «Томскстрой».

Тов. Чивирев критикует работу отделов промышленности горкома и райкомов ВП(б).

Промышленные отделы дублируют работу статистического управления, — говорит тов. Чивирев. — Их работники тратят уйму времени на сбор разного рода цифр и сведений, и у них почти не остается времени для того, чтобы разобраться, что же кроется за этими цифрами и почему отделившиеся предприятия не выполняют своих планов, как работники первичных парторганизаций. Стиль работы промышленных отделов горкома и райкомов надо в корне изменить.

(Окончание на 3-й стр.)

XI ТОМСКАЯ ГОРОДСКАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

Тов. Седоков критикует работников отдела пропаганды и агитации за то, что они не занимаются изучением и обобщением опыта агитационно-массовой работы среди студенчества, не оказывают необходимой помощи в работе агитколлективов.

Останавливаясь на вопросе организации торговли в городе, на работе торговых организаций, тов. Седоков отметил неудовлетворительно обеспечение населения товарами первой необходимости. Бюро горкома и тов. Лукьяненко не проявляют необходимой требовательности в секретариате горкома тов. Томпшова, ведущему вопросам торговли.

В заключение своего выступления тов. Седоков указал на то, что секретари и члены бюро горкома не всегда прислушиваются к критическим замечаниям коммунистов. На IX партийной конференции Кировского района, например, в докладе тов. Антиферовой и в выступлениях делегатов были высказаны критические замечания в адрес горкома ВКП(б), но пока эта критика не возмела должного действия.

Директор медицинского института тов. Хадевич сообщил делегатам конференции о том, как парторганизация института выполняет решение IV пленума обкома ВКП(б) и решения бюро горкома ВКП(б) о работе медицинского института.

Заведующая горкомом отделом народного образования тов. Грудан в своем выступлении говорит о некоторых успехах, достигнутых в деле народного образования за последние годы.

— За прошедшие два года школы города пополнились новыми преподавателями, окончившими томыские вузы, — говорит тов. Грудан. — Выросли и окрепли школьные партийные организации, повысился уровень их партийно-организационной работы. Большую роль в перестройке преподавания русского языка в свете учения И. В. Сталина о языке имел лекторий, организованный горкомкомитетом партии для преподавателей школ и техникумов. В школах повысился уровень воспитательной работы.

— Но мы не сумели добиться полной успеваемости учащихся, — отмечает тов. Грудан. — Это говорит о том, что руководители городского и районных отделов народного образования и школ не осуществляют должного контроля за учебно-воспитательной работой. Очень слабо общаются и распространяется опыт лучших преподавателей русского языка.

Руководство городского комитета партии школьными партийными организациями было недостаточным, мало оказывалось практической помощи на месте. Имеется факт формализма в организации идейно-политического просвещения учителей. Отдел пропаганды и агитации городского комитета партии не уделяет серьезного внимания этому участку работы.

Далее тов. Грудан говорит о подготовке школ к новому учебному году и отмечает, что эта работа ведется неудовлетворительно.

С резкой критикой стиля работы горкома выступил парторг автоматного цеха подшипникового завода тов. Ягодкин. Он говорил о том, что работники горкома мало связаны с районными коммунистами.

— Как ни странно, но многие коммунисты нашей партийной организации не знают секретарей городского комитета партии. Это не случайно. Руководители горкома редко бывают на предприятиях, а если и приезжают, то имеют дело только с директором завода и секретарем партбюро. Они не встречаются с районными коммунистами, не беседуют с ними, не интересуются, чем живет парторганизация, на что нужно обратить внимание, какая нужна помощь. Мы, районные коммунисты, видим только инструкторов, которые приходят на завод и собирают материалы, факты для очередного доклада или отчета секретаря парторганизации на бюро.

Вторым серьезным недостатком в работе горкома является плохо организованная проверка исполнения принятых решений. Мы знаем решение IV пленума обкома, решение районной партийной конференции, а остальные постановления, которые принимаются на бюро и пленумах, до районных коммунистов не доходят.

Тов. Ягодкин указал на серьезные недостатки в руководстве пропагандистами. — Пропагандист — центральная фигура партийного просвещения, — говорит он. — Но у нас невнимательно относятся к пропагандистским кадрам. И длительные время работают пропагандистом, однако оценки своих трудов не вижу. Нам дают много советов, обещают помочь, но на деле этого нет. Вся «помощь» сводится к тому, что принят работник райкома или горкома на занятия, посидит 15—20 минут и уйдет. Никакого совета, никакого указания не даст, на ошибки не укажет.

Много идет разговоров о том, чтобы научить пропагандистов увлекать преподавание теоретического материала с практической жизнью. Но никто не позаботился о том, чтобы обеспечить пропагандистов материалами местной жизни.

— Сейчас комплектуется сеть партийного просвещения, — прокладывает тов. Ягодкин. — Следует относиться от практической практики прошлых лет, когда пропагандист только пелая заявлениями узнавал, какой кружок он будет вести. Нужно сейчас поставить его в известность об этом, чтобы он мог принять участие в комплектации кружка и за это лучше подготовиться к занятиям.

— Нельзя отрицать того, что горкомом партии сделано многое для выполнения постановления IV пленума обкома ВКП(б), — говорит в своем выступлении секретарь Кировского района партии тов. Антиферова. — И это, безусловно, дало положительные результаты в улучшении деятельности промышленных предприятий, вузов, в хозяйственном и культурном строительстве города. Но нам предстоит сделать во много раз больше, чем сделано. Перед Томской городской партийной организацией стоят большие задачи. Мы должны проанализировать стиль и методы

партийного руководства со стороны горкома и райкома партии, подвергнуть критике недостатки, чтобы поднять партийное руководство до уровня новых задач.

В этой связи мне хочется сделать несколько замечаний о недостатках в работе городского комитета партии. Полностью поддерживаю замечания тов. Бочкарева о том, что деятельности райкомов партии горком уделяет крайне недостаточное внимание. И не помню такого случая, чтобы секретари горкома или заведующие отделами, присутствуя на пленумах и собраниях актива, сделали замечания, как прошлым пленум, посоветовали бы райкомы поставить тот или иной вопрос на пленуме; чтобы они высказали свои замечания по плану работы, решениям бюро и т. д. Были ли наши планы и решения настолько совершенны, что не вызывают замечаний.

Новому составу городского комитета партии и его аппарату следует обратить серьезное внимание на руководство райкомами и руководить ими не вообще, а дифференцированно.

Тов. Антиферова резко критикует горком за плохую организацию проверки исполнения, приводит примеры того, что многие важные решения горкома остались невыполненными. Она указывает также на серьезные ошибки и промахи промышленно-транспортного отдела горкома, который нередко формально руководит социалистическим соревнованием, не организует обмена опытом работы станочников, лучших цехов и предприятий, слабо борется за внедрение новых форм и методов труда, опыта пилотов производства.

Далее тов. Антиферова говорит о том, что в подборе, расстановке и воспитании кадров еще не ликвидированы недостатки, на которые в свое время указывал IV пленум обкома партии.

Нередки случаи, когда человека, не справившегося с одной работой, снимают и посылают на другую, не менее ответственную. Кадров некоторых промышленных предприятий засорены людьми, не выходящими за пределы завода, а руководители заводов и фабрик не принимают действенных мер, чтобы освободиться от таких людей.

— Горком партии многое сделал для широкого развертывания критики и самокритики, но в аппарате горкома, мне кажется, критику не всегда воспринимает правильно, — продолжает тов. Антиферова. — Тов. Лукьяненко несколько раз на бюро горкома делал замечания о «несвоевременной» критике в адрес горкома и предлагал с критическими замечаниями выступать на пленумах и конференциях. Это неправильно. Критика — это не казачья временная кампания. Работники горкома должны прислушиваться к критическим замечаниям не только на пленумах и конференциях, но и в повседневной работе и исправлять указанные недостатки немедленно.

Остатную часть своего выступления тов. Антиферова посвящает вопросам повышения культуры в работе аппарата горкома и горисполкома.

— Работники горкома мало заботятся о повышении культуры работы партийных и советских органов, — говорит она. — Некоторые товарищи, в частности, тов. Булаев, тов. Кабанчиков, тов. Сенюков действуют односторонне.

Слово предоставляется директору манометрового завода тов. Баранову. Он подвергает критике работу инструкторов горкома, указав на выработанную практику подготовки вопросов на бюро. В горкоме устанавливается обычай, когда вопрос сначала включается в план работы бюро, а потом изучается. Это не всегда дает положительные результаты. Так, бюро горкома задолго перед обсуждением работы парторганизации 3-го цеха манометрового завода и ее опыт сделать достоянием всех цехов парторганизаций. А когда начали изучать вопрос, оказалось, что в работе парторганизации есть крупные недостатки и положительным опытом она поделиться не может. Это неправильная практика. Надо сначала изучить вопрос, а потом решать — ставить его на обсуждение бюро или не ставить, а если ставить, то в какой плоскости.

Тов. Баранов критикует также горком за формальное отношение к подготовке и проведению отдельных пленумов, за недостатки в подборе, расстановке и воспитании кадров, за плохое руководство торговыми организациями города, за недостатки в работе по благоустройству.

Делегат конференции тов. Кайнунов отметил, что горком еще не избивается от практики отчужденного подхода к работе первичных парторганизаций, плохо изучает их жизнь, не всегда оказывает им необходимую помощь.

Управляющий энергосбытовым отделом Кочергина рассказала о состоянии энергетического хозяйства в городе и критиковала горком и райком за недостаточное внимание к работе энергетиков. Она сказала:

— За последние два года выработка электроэнергии по сравнению с 1948 годом возросла почти вдвое, а выработка теплоэнергии увеличилась больше чем в три раза. Значительно возросла потребность в электроэнергии промышленности. В настоящее время энергетическая база стала недостаточной для удовлетворения возросшего нужа города. Основной задачей энергетиков является сейчас ввод в действие новых мощностей, строительство новых линий, передача и подстанций. Для успешного разрешения этой задачи необходима напряженная работа всего нашего коллектива, а также повелеванное внимание и контроль со стороны партийных организаций города.

— Однако, — отмечает тов. Кочергина, — горком партии, его секретари мало интересуются работой энергосбыткома, не оказывают нам систематической помощи. Работники горкома редко бывают на наших предприятиях, слабо выказывают в нужды и запросы коллектива. Партийные организации электростанций работают

неудовлетворительно. Руководство парторганизации ГЭС-2 необходимо усилить.

О недостатках партийного руководства комсомольскими организациями говорил в своем выступлении секретарь горкома ВЛКСМ тов. Ностарев. Он указал, что отдельные партийные организации мало интересуются деятельностью комсомольцев, слабо поддерживают инициативу молодежи, зачастую формально относятся к ее пущам и запросам. В силу этого некоторые комсомольские организации не являются настоящими организаторами и вожаками молодежи, застрельщиками социалистического соревнования, недостаточно уделяют внимания культурно-массовой работе среди молодежи. Тов. Ностарев привел ряд фактов безразличного отношения некоторых секретарей парторганизаций к работе сети комсомольского просвещения.

Председатель горисполкома тов. Булаев в своем выступлении признал критику в его адрес и в адрес горисполкома совершенно правильной. Далее он говорил о том, что выступления не вскрыли всех недостатков организационно-массовой работы городского Совета депутатов трудящихся. Некоторые постоянные комиссии горисполкома работают неудовлетворительно, и исполком не помогает им в работе. Связь депутатов с избирателями осуществляется далеко не достаточно, а партий-

ные организации, райкомы, горком партии этим вопросом не интересуются.

Говоря о жилищном строительстве, тов. Булаев указал, что запросы трудящихся в этом отношении удовлетворяются крайне слабо.

— Причина кроется в том, что в городе очень плохо ведется строительство новых и ремонт старых жилых зданий, план строительства не выполняется, — говорит тов. Булаев. — Некоторые руководители предприятий не проявляют должной заботы о жилищном строительстве, а горисполком не требует с них ответственности за систематическое невыполнение заданий по бытовому устройству трудящихся. Выступавшие на конференции товарищи правильно ставили вопрос о создании мощной материальной базы для строительных организаций города. Только при этом условии мы можем успешно справиться с задачами, которые стоят перед нами в области обеспечения трудящихся благоустроенными жилищными фондом.

Тов. Булаев обращает внимание конференции на необходимость улучшения руководства дорожным строительством и работами по возобновлению города.

После выступления тов. Булаева утреннее заседание конференции 17 июля закрывается.

Вечернее заседание 17 июня

На вечернем заседании 17 июня продолжалась прения по отчетным докладам. Директор Томского электромеханического завода имени Вахрушева тов. Лаврентьев в своем выступлении подверг резкой критике недостатки в руководстве горкома ВКП(б) промышленности.

— Многие предприятия города, — говорит он, — работают еще перигитично, слабо ведется борьба за технический прогресс, медленно внедряются новая техника, передовые методы труда. Если бы горком ВКП(б) и его промышленно-транспортный отдел более глубоко и оперативно выжили в работу заводов, фабрик, держали бы тесную связь с партийными организациями, оказывали им конкретную и оперативную помощь в совершенствовании методов партийного контроля хозяйственной деятельности предприятий, провалов и ошибок в промышленности было бы меньше.

Среди работников горкома и райкомов ВКП(б), — говорит тов. Лаврентьев, — еще не выжита практика поверхностного анализа деятельности предприятий. Работники партийных аппаратов чаще всего констатируют недостатки и мало думают над тем, как предупредить их возникновение, мало оказывают помощи руководителям предприятий и партийным организациям. На бюро горкома ВКП(б) вопросы работы промышленных предприятий рассматривались лишь тогда, когда из том или иного завода сообщалась неблагоприятная обстановка. Бюро горкома мало занималось перспективными вопросами работы промышленности. Обязанности горкома ВКП(б) — уделять больше внимания организаторской деятельности, глубоко изучать положение на месте, меньше тратить времени на различные заседания, на сбор сведений. Пока же у горкома ВКП(б) преобладают канцелярские методы руководства, которые передаются и первичным партийным организациям. Секретари парторганизаций зачастую также много времени тратят на заседания и не уделяют достаточного внимания организаторской работе. Секретари партийных организаций часто роль деятельности администрации больше всего сводят к заслушиванию отчетов хозяйственников, но при этом забывают, что обязанности партийных организаций — мобилизовать массы на выполнение заданий, организовать социалистическое соревнование, работать с людьми. Инструкторы горкома и райкомов не оказывают достаточной помощи секретарям партийных организаций в налаживании партийной работы.

Тов. Лаврентьев критикует горкомские и областные организации за недостаточное руководство отделами капитального строительства заводов.

Делегат тов. Прищепа говорил о необходимости повышения государственной и партийной дисциплины в партийных, советских и хозяйственных организациях, повышения бдительности работников.

На конференции выступил секретарь обкома ВКП(б) тов. Асланов.

— За отчетный период, — говорит тов. Асланов, — уровень организационно-партийной и партийно-политической работы Томской городской партийной организации значительно повысился.

Бюро и аппарат горкома ВКП(б) после постановления ЦК ВКП(б) о работе Том-

ского обкома и постановлении IV пленума обкома партии стали глубже выжигать в деятельности райкомов и первичных партийных организаций, оперативнее принимать меры к организационному укреплению первичных парторганизаций, развитию критики и самокритики.

Горком, райкомы ВКП(б) и первичные партийные организации больше и серьезнее стали заниматься политической учебной коммунистов.

Говоря о недостатках в деятельности горкома и райкомов ВКП(б), тов. Асланов отмечает, что, несмотря на неоднократные указания обкома партии, они крайне неудовлетворительно руководили малочисленными первичными партийными организациями. Работники горкома и райкомов очень редко бывали в этих организациях. На бюро горкома отчеты секретарей малочисленных парторганизаций обсуждались мало. Все это привело к тому, что уровень организационно-партийной работы во многих из них продолжает оставаться низким.

Горком и райкомы ВКП(б) слабо руководили партийными организациями советских учреждений. Между тем эти учреждения призваны решать важные вопросы, связанные с удовлетворением бытовых нужд трудящихся.

Известно, что внимание к людям, забота об удовлетворении их материальных, культурных и бытовых потребностей — важная, первоочередная обязанность партийных, советских, хозяйственных и профсоюзных органов. Этому поведению учит нас ЦК ВКП(б) и требует, чтобы партийные органы внимательно руководили советскими, профсоюзными и хозяйственными организациями, повышали у каждого работника чувство ответственности за порученное ему дело и обеспечивали повседневное улучшение культурно-бытового обслуживания трудящихся.

Одним из основных показателей заботы о людях является своевременное рассмотрение жалоб, заявлений и писем трудящихся. Проведенная недавно проверка показала, что в результате слабого контроля со стороны партийных органов и, в первую очередь, со стороны горкома партии, во многих организациях и учреждениях есть немало случаев формального, бюрократического отношения к рассмотрению жалоб.

Тов. Асланов отмечает далее неудовлетворительную работу местной и кооперативной промышленности, коммунальных предприятий, предприятий общественного питания.

— IV и VI пленумы обкома партии, — продолжает тов. Асланов, — в своих постановлениях отметили неудовлетворительную работу по подбору, расстановке и воспитанию руководящих партийных кадров в городской партийной организации и обьявили горком и райкомы партии устранить серьезные недостатки в этом деле. Выполнила эти постановления, горком партии несколько улучшил подбор и воспитание кадров. Вместе с тем в этой области имеется еще много серьезных ошибок и недостатков.

В результате того, что отделы горкома партии крайне плохо занимаются изучением коммунистов в первичных партийных организациях, плохо знают их жизнь, горком не имеет необходимого резерва кадров для выдвижения на руководящую работу. Отсутствие резерва приво-

дит к тому, что горком и райкомы партии нередко назначают на руководящие должности недостаточно проверенных работников.

В аппаратах горкома и райкомов партии имеет место частая сменяемость работников. За два года в аппарате Вокзального райкома партии сменилось 5 инструкторов отдела партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. 3 заведующих отделом пропаганды и агитации. Такое же явление наблюдается в Куйбышевском и Кировском районах ВКП(б).

Все это объясняется тем, что горком и райкомы партии совершенно недостаточно работают с активом, с секретарями партийных организаций, членами райкомов, членами бюро первичных партийных организаций.

Тов. Асланов подробно останавливается на работе вузов и техникумов.

— Подготовить восторженно развитых, культурных специалистов, любящих свою Родину, беззаветно преданных партии Ленина — Сталина, — важнейшая задача городской партийной организации, вузов и техникумов, — говорит тов. Асланов. — Выполнив постановления ЦК ВКП(б) и IV пленума обкома партии, горком усилил внимание к вопросам организационно-партийной и партийно-политической работы в вузах и техникумах города. Это незамедлительно сказалось на некотором оживлении всей деятельности высших и средних учебных заведений.

Однако в руководстве горкома партии вузам имеются серьезные недостатки. Бюро горкома часто обсуждает деятельность вузов по частным вопросам, а вопросы, касающиеся идейного уровня учебной и научно-исследовательской работы, редко ставились на обсуждение. Между тем уровень многих лекций в вузах и техникумах продолжает оставаться низким. Партийные и комсомольские организации вузов и техникумов все еще слабо борются за глубокое и прочное знание студентов, за укрепление учебной дисциплины.

Горком партии не добился заметного улучшения в работе с кадрами научных работников. Политическое воспитание научных работников поставлено еще неудовлетворительно, особенно плохо организована их самостоятельная учеба. Многие научные работники не имели планов повышения идейно-политического уровня и ограничивались лишь слушанием лекций. В политическом институте самостоятельная учеба научных работников фактически была пущена на самотек, и около 40 процентов научных работников, самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию, не выполнили потому своих индивидуальных планов. Задача городского комитета партии заключается в том, чтобы быстрее устранить серьезные недостатки в руководстве вузами и техникумами.

Тов. Асланов отметил недостатки в работе сети партийного просвещения в городской партийной организации.

— Советский парод, — сказал в заключение тов. Асланов, — успешно выполнял первый послевоенный пятилетний план. Наша страна сделала новый крупный шаг по пути к коммунизму. Большевикская партия мобилирует советских людей на борьбу за дальнейший подъем народного хозяйства, развитие культуры и науки, на осуществление великих строек коммунизма.

Задача городской партийной организации — определить пути быстрого устранения вскрытых недостатков и направить все силы коммунистов на дальнейший подъем партийно-организационной и партийно-политической работы, на досрочное выполнение плана 1951 года всеми предприятиями города, на дальнейшее повышение производительности труда, улучшение качества выпускаемой продукции и снижение ее себестоимости, на максимальное использование внутренних резервов предприятий. Городская партийная организация должна ввернуть в оборот все силы коммунистов, улучшить руководство культурным строительством в городе.

Томская городская партийная организация — сплоченная, зрелая организация, способная выполнить любое задание нашей партии и правительства, и нет сомнения в том, что, устранив недостатки на конференции, она сумеет коммунистами повести за собой всех трудящихся города на разрешение задач, стоящих перед городской партийной организацией, и еще раз докажут свою беззаветную преданность нашей партии и великому товарищу Сталину.

После заключительного слова секретаря горкома ВКП(б) тов. Лукьяненко конференция приняла решение. Работа горкома ВКП(б) за отчетный период признана удовлетворительной.

Затем конференция приступила к выделению и обсуждению кандидатур для тайного голосования по выборам членов горкома ВКП(б), ревизионной комиссии и делегатов на областную партийную конференцию.

Вечером 17 июня проходило тайное голосование по выборам членов горкома ВКП(б) и ревизионной комиссии, и кандидаты, включенные в список для тайного голосования по выборам делегатов на областную партийную конференцию, оказались избранными.

Пол бурные долго не смолкавшие аплодисменты делегаты конференции принимали притетственное письмо великому вождю и учителю Иосифу Виссарионовичу Сталину.

В заключение участники конференции исполнили партийный гимн «Интернационал».

Члены Томского городского комитета ВКП(б), избранные XI городской партконференцией

- | | | |
|------------------------|-------------------|------------------|
| Асланов Г. М. | Гулин Ф. Н. | Маковенко И. Е. |
| Абрамович-Чегуев А. Е. | Жунов С. А. | Медонов И. И. |
| Аносов И. Б. | Зуев Ф. И. | Осипов А. Н. |
| Агашев Г. А. | Ильин Н. П. | Печеных М. И. |
| Антиферова С. А. | Иванов А. Т. | Попов И. Е. |
| Бабанский Д. М. | Нафтанчиков А. В. | Прищепа С. А. |
| Бочкарев В. П. | Ностарев П. Е. | Поллова В. А. |
| Бынов Н. А. | Нислидин А. И. | Семин А. В. |
| Баранов Н. Г. | Кречмер М. Х. | Соколова Е. М. |
| Булаев Ф. М. | Корнев А. П. | Седюков Л. М. |
| Бровченко А. Н. | Козлова Н. В. | Смолянинов И. А. |
| Белоусов А. Д. | Кочергина Н. А. | Савин П. И. |
| Баранов И. В. | Кузьмичев В. А. | Сенин Ф. Ф. |
| Березкина М. С. | Колесников А. В. | Семенов И. Д. |
| Бобков В. Д. | Лукьяненко Н. В. | Тимохов М. Д. |
| Воробьев А. А. | Лаптев М. И. | Тимофеева А. И. |
| Великанов Н. С. | Лопатин С. Г. | Федосеев Л. Г. |
| Выпржжикин Я. Ф. | Лаврентьев К. И. | Филимонов Д. К. |
| Вьюнов Н. М. | Луньков А. Г. | Ходкович С. П. |
| Вичинин М. М. | Лебедев П. П. | Шелляков В. П. |
| Ворина В. И. | Муратов С. И. | Шмидтарева А. Д. |
| Грановесов Г. А. | Макаров В. Т. | Шишов Ф. Т. |
| Гребенкин П. А. | Михайлов Г. Н. | |
| Грудан В. С. | Мальцев С. Т. | |

Члены ревизионной комиссии Томского горкома ВКП(б)

- | | | |
|-----------------|----------------|-----------------|
| Михеева А. И. | Михеев С. А. | Неханто А. Ф. |
| Местников К. А. | Медведев Т. В. | Нестерова В. Е. |
| Кученко Т. А. | | |

Первый пленум Томского горкома ВКП(б)

17 июля состоялся первый пленум Томского горкома ВКП(б), избранного XI городской партийной конференцией. Пленум рассмотрел организационные вопросы.

Первым секретарем горкома ВКП(б) избран тов. Н. В. Лукьяненко, вторым — тов. А. В. Нафтанчиков, секретарями отдела пропаганды и агитации — тов. М. И. Печеных, заведующим промышленно-транспортным отделом — тов. А. П. Корнев.

В состав бюро горкома ВКП(б) избраны тов. Н. В. Лукьяненко, А. В. Нафтанчиков,

Укреплять и расширять связи с массами

В период избирательных кампаний по выборам в местные Советы депутатов трудящихся и в Верховный Совет РСФСР агитаторы провели большую работу. Их кипучая деятельность способствовала блестящим победам на выборах станинского блока коммунистов и беспартийных, обеспечившая подъем политической и производственной активности трудящихся.

В настоящее время трудящиеся с большим интересом следят за всеми событиями внутри советской страны и за рубежом. Долг агитаторов — постоянно укреплять и расширять связи с массами, разъяснять трудящимся политику большевистской партии и советского правительства, рассказывать об успехах коммунистического строительства.

После выборов в Верховный Совет РСФСР я не прекратил связи со своими слушателями, регулярно провожу с ними беседы. Круг интересов моих слушателей расширяется с каждым днем. Сейчас их уже не удовлетворяют короткие беседы по отдельным фактам и событиям. Они требуют более глубоких, содержательных бесед на определенных темы.

Недавно слушатели попросили меня рассказать о политике американско-английских империалистов. Подготовка к беседе на эту тему потребовала много времени. Я внимательно прочитал статьи, опубликованные в «Правде», в «Литературной газете», в журналах. Много интересных фактов нашел в книге «Поджигатели».

Беседу слушала с большим вниманием. В конце ее участники Великой Отечествен-

ной войны Н. Плотицкий сказал: «Народы земного шара стоят за мир. Подлой шайке поджигателей войны не удастся свергнуть их в новую кровавую бойню. Будем же крепить дело мира своим честным самоотверженным трудом».

За последнее время я провел также беседу на тему: «Великие стройки сталинской эпохи» и ряд бесед на местные темы. Одна из них была посвящена вопросу о выполнении обязательств перед государством.

Все наши беседы проходят оживленно, при большой посещаемости слушателей. Очень много задается вопросов. Особый интерес трудящиеся проявляют к великим стройкам коммунизма, к событиям в Ко-

Я очень часто беседую с партийными и комсомольскими работниками о методике агитационной работы, выписываю газеты, читаю книги, занимаюсь в кружке по изучению истории ВКП(б). Большую помощь оказывают мне семинары агитаторов, но, и сожалению, они стали проводиться редко.

Партийной организации и руководителю агитколлектива надо лучше направлять деятельность агитаторов, больше помогать им в работе. Это будет способствовать укреплению и расширению связей агитаторов с трудящимися.

М. ПЕТРОВ,
агитатор партийной организации районной конторы связи Александровского района.

Научная сессия в русском институте Будапештского университета, посвященная трудам И. В. Сталина по языкознанию

БУДАПЕШТ, 17 июня. (ТАСС). В русском институте Будапештского университета имени Лоранда Отвеш состоялась научная сессия, посвященная годовщине опубликования трудов И. В. Сталина по вопросам языкознания. Сессию открыл ректор Будапештского университета, действительный член Академии наук Венгерской народной республики профессор И. Тренчени-Вальдафельд. В своем вступительном слове он сказал: труды товарища Сталина имеют огромное международное значение для науки о языке, для прогрессивной науки вообще и для прогресса всего человечества. Для нашей науки эти труды явились тем же, чем явился 1948 год — год перелома в жизни нашей страны. Затем были заслушаны доклады на темы: «Работы И. В. Сталина по языкознанию — гениальный образец творческого марксизма»; «Значение трудов И. В. Сталина по языкознанию для развития науки о русском языке» и другие. Всего сессия заслушала 9 докладов по различным вопросам, связанным с работами товарища Сталина по языкознанию.

За Пакт Мира!

ДАНИЯ

КОПЕНГАГЕН, 17 июня. (ТАСС). В Дании продолжается кампания по сбору подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. На сегодня под Обращением поставили свои подписи 92.787 человек.

АВСТРИЯ

ВЕНА, 17 июня. (ТАСС). Как сообщает Австрийский совет сторонников мира, в Австрии под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами поставили свои подписи 666.312 человек. Сбор подписей продолжается.

ГОЛЛАНДИЯ

ГААГА, 17 июня. (ТАСС). В Голландии продолжается сбор подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. Под Обращением поставили свои подписи 174.556 человек. В последнее время значительно активизировался сбор подписей в сельских местностях. Сбор подписей продолжается.

Французские трудящиеся в борьбе за мир

ПАРИЖ, (ТАСС). Газета «Се суар» сообщает, что в департаменте Сена собрано 500 тыс. подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. Вчера делегация Совета Мира департамента Сена направилась в посольство США, Великобритания в СССР, а также в главе французского правительства, чтобы заявить о воле жителей Парижского района, требующих заключения Пакта Мира. Делегация была принята лишь в советском посольстве.

Прибытие в Калькутту четвертого советского судна с грузом пшеницы для Индии

ДЕЛИ, 17 июня. (ТАСС). Как сообщает газета «Хиндустан Таймс» индийский, сегодня в Калькутту прибыло советское торговое судно «Дермонтов», доставившее 7.309 тонн советской пшеницы.

Театр, кино

ТЕАТР им. В. П. ЧКАЛОВА

Последние спектакли в сезоне. 19 июня — «Машенька». Действительный первый аб. талон № 12. 20 июня — «Машенька». 21 июня — «С любовью не шутят». 22 июня — «Машенька». 23 июня — «Машенька». 24 июня — закрытие сезона — днем — «Машенька», вечером — «С любовью не шутят».

ГОРОДСКОЙ САД ЛЕТНИЙ ТЕАТР

19 и 20 июня — «Кето и Котэ». 21 июня — последний раз «Трем бита». 22 июня — «Кето и Котэ». 23 июня — «Холошка». 24 июня утром — «Холошка». Начало вечерних спектаклей в 9 часов вечера, дневных в 12 час. дня.

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО

С 19 июня — новый польский художественный фильм «Варшавская премьера». Начало сеансов: 1. 2.40, 4.20, 6.05, 7.50, 9.35 11.15. Принимаются коллективные заявки.

КИНОТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ

Малый зал. 19 — 20 июня демонстрируется художественный фильм «Далекая невеста». Начало сеансов: 12, 2, 4, 6, 8, 10 час.

Артель «Посредбюро»

ПРОИЗВОДИТ РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ, ПЕРЕВОЗКУ РАЗЛИЧНЫХ ГРУЗОВ населению и организациям города. ЗДЕСЬ ЖЕ ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу столяры, плотники, штукатуры, маляры, печники, каменщики, кровельщики, стеклопаны, грузчики, возники, конюхи, сторожа и разносчики. Обращаться: гор. Томск, пер. Санко, № 27.

Горьковские дни за рубжом

КИТАИ

ПЕКИН, 16 июня. (ТАСС). «Другом китайского народа» называет китайская общественность великого русского писателя, пламенного борца за освобождение человечества Алексея Максимовича Горького.

Из русских писателей Горький является одним из самых известных и любимых в Китае. В последние годы переводы его произведений в Китае, горячие пропагандисты русской литературы, и среди них родоначальник новой китайской литературы писатель Лу Синь, переводил десятки произведений Горького. Сейчас произведения великого пролетарского писателя можно найти во всех библиотеках Китая. Писать «На дне» и «Мещане» неоднократно ставили на сценах китайских театров. Китайский народ видел в русской литературе своего руководителя и друга.

Велико было влияние Горького на переводчиков Китая, в частности на Лу Синя — борца за счастье будущего своего народа, подлинного гуманиста, чьи произведения, как и произведения Горького, проникли любовью к народу и ненавистью к врагам.

Отмечая 15-летие со дня смерти Алексея Максимовича Горького, отделение Общества китайско-советской дружбы организовало многочисленные доклады, беседы и дискуссии о творчестве Горького и его роли в развитии современной китайской литературы. На днях для общественности столицы был прочитан доклад «Горький — основоположник пролетарской литературы».

К горьковским дням вышел из печати на китайском языке сборник «Статьи и выступления Горького» в переводе Мин Чана. Намечается издание избранных произведений Горького.

МОНГОЛЬСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА

УЛАН-БАТОР, 17 июня. (ТАСС). Монгольский народ широко отмечает 15-ю годовщину со дня смерти великого русского писателя Алексея Максимовича Горького. Монгольские газеты посвящают годовщине со дня кончины великого гуманиста переводы статьи.

В переводной статье, озаглавленной «Пламенный борец за коммунизм», газета «Унз» пишет, что в течение всей своей яркой жизни Горький был непримиримым борцом за счастье миллионов и миллионов трудящихся, пламенным патриотом своей великой родины.

Приводя цитату из произведения Горького «Город Желтого Дьявола» о том, что жизнь в Америке — это жизнь без солнца, без песни и счастья, в плане яркого труда, газета пишет: «Как сильно звучит эти слова Горького в наши дни, когда американские империалисты предстали перед всем миром как душители свободы, как кровавые паразиты не только народа своей страны, но и народов ряда других стран земного шара».

В заключение газета пишет: «Есть монгольский народ, его писатели, его деятели культуры вместе с великим советским народом и всем прогрессивным человечеством свято чтут память Алексея Максимовича Горького, буревестника революции, великого писателя-гуманиста, пламенного борца за коммунизм».

РУМЫНИЯ

БУХАРЕСТ, 17 июня. (ТАСС). Все бухарестские газеты широко отмечают 15 лет со дня смерти великого русского писателя А. М. Горького. Большинство газет вышло со специальными страницами, посвященными Горькому, «Скнытэя», «Скнытэя тинеретулуй» и другие газеты поместили большие портреты великого русского писателя. Опубликованы краткие биографические данные о Горьком, отрывки из его произведений, статьи румынских и советских писателей.

Румынский писатель Николае Морару в статье «Великий пример Горького», опубликованной в газете «Скнытэя», пишет: «Творчество Горького имело и имеет большое значение для писателей нашей страны. Под влиянием творчества Горького и советской литературы появились лучшие реалистические произведения современных румынских писателей».

Наши писатели, продолжает Морару, считают творчество Горького прекрасной школой жизни, школой борьбы за социализм; они учатся у Горького создавать в своих произведениях правдивые образы коммунистов, образы людей, стоящих в центре революционных преобразований нашей страны, передовиков производства и сельского хозяйства, ученых и техников, отдающих свои знания на службу народу. Творчество Горького направляет нашу литературу по пути социалистического реализма.

ВЕНГРИЯ

БУДАПЕШТ, 17 июня. (ТАСС). Венгерский народ широко отмечает годовщину со дня смерти великого русского писателя А. М. Горького. Вчера в стране начался горьковский неделя, во время которой венгеро-советское общество, союз венгерских писателей, венгерская Академия наук и другие организации проведут в Будапеште и других городах страны торжественные заседания, вечера, организуют выставки произведений Горького и фотоснимков, отражающих его жизнь и деятельность.

Сегодня газеты публикуют статьи, посвященные этой дате, и отрывки из произведений Горького.

События в Корее

СООБЩЕНИЕ ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ НАРОДНОЙ АРМИИ

ПХЕНЬЯН, 17 июня. (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи сегодня сообщило, что на всех фронтах части корейской Народной армии в тесном взаимодействии с отрядами китайских добровольцев продолжают успешно отражать севернее 38-й параллели крупные атаки американско-английских интервенционистских и лисьянских войск, нанося им тяжелые потери в живой силе и технике.

На Центральном и Восточном фронтах части Народной армии, успешно отбивая за два дня боев 15 и 16 июня свыше 10 атак, нанесли противнику большие потери в живой силе.

Острое соединение ночной бомбардировочной авиации Народной армии бомбило ночью 16 июня американский аэродром в Суване.

17 июня стрелки — охотники за вражескими самолетами сбивли 3 самолета противника.

Новая варварская бомбардировка Пхеньяна

ПХЕНЬЯН, 17 июня. (ТАСС). Сегодня американские воздушные пилоты совершили массированный налет на Пхеньян. Под прикрытием реактивных истребителей 14 тяжелых бомбардировщиков сбросили 700 бомб, в том числе 50 бомб замедленного действия. Прикрывающие самолеты обстреливали жилые дома.

Кварталы города окутаны клубы черного дыма. Весь день в различных районах города слышались взрывы бомб замедленного действия. В городских кварталах Садонги, Мунсури, Кремприри и других воздушных убойл погибли 60 мирных жителей, главным образом женщины и дети. Десятки людей ранены. В городе разрушено более 120 жилых домов.

Жестокое расправа американских властей с женами и детьми бастующих рабочих

НЬЮ-ЙОРК, 17 июня. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» опубликовала сообщение корреспондента «Нью-Йорк Таймс» из Сильвер-Сити (штат Нью-Йорк) о жестокой расправе местных властей с женами и детьми бастующих рабочих копей по добыче цинка.

Как указывается в этом сообщении, рабочие копей, принадлежащих компании «Эмпайр цинк компани», бастуют в течение семи месяцев, требуя повышения зарплат и улучшения условий труда.

По требованию компании местные власти применяют жестокие репрессивные меры против бастующих рабочих. Чтобы не допустить на копей штрейкбрехеров, жены и дети рабочих опешили их пистолетами. 16 июня местная полиция начала разгонять женщин и детей созданы исключительно тяжелые условия. Начальник тюрьмы Джими Хиллер завел корреспонденту, что условия в его тюрьме «сейчас самые худшие из всех, которые он когда-либо видел».

Заботы о французском государственном преступнике

БЕРН, 17 июня. (ТАСС). Как передает швейцарское радио, президент Французской республики Венсан Ориоль отдал распоряжение перевести маршала Петэна из тюрьмы в один из военных госпиталей. Это решение было принято Венсаном Орионом после ознакомления с заключением врачей, лечащих Петэна. Однако, учитывая избирательную кампанию, президент с согласия высшего совета магистратуры запретил в данный момент опубликование этого распоряжения в печати.

Телеграмма Вильгельма Пика Пальмиро Тольятти

БЕРЛИН, 17 июня. (ТАСС). Как сообщает агентство АДН, президент Германской демократической республики Вильгельм Пик направил генеральному секретарю коммунистической партии Италии Пальмиро Тольятти телеграмму, в которой говорится:

«Отвечая на вашу телеграмму, я прошу вас передать всему итальянскому народу, что господин Аденауэр не имеет никаких полномочий говорить от имени германского народа. Он не имеет их в настоящее время так же, как в 1933 году, когда он «золотыми словами» прославлял Муссолини — убийцу Италии. Аденауэр является только представителем возрождающегося германского империализма, германских военных промышленников и гитлеровских генералов. Поэтому он подталкивает волю германского народа к миру нарушением конституции и полнейшим террором. Но при народном опросе в Германской демократической республике все население с полным единодушием высказалось против ремиляризации и за заключение мирного договора с Германией в 1951 году. Тем самым представлено убедительное доказательство того, что миролюбивый германский народ не позволит, чтобы его использовали в интересах преступных планов американских империалистов и немецких реакционных политиков против Советского Союза и стран народной демократии. Во всем мире германский народ внесет свой вклад в борьбу против империалистических поджигателей войны».

Я благодарю вас за сердечную солидарность, которую вы выразили от имени миролюбивых сил Италии с германским народом за демократическое единство Германии и мира. Будьте уверены, что все миролюбивые немцы так же чувствуют себя связанными солидарностью с борбой итальянских сторонников мира против террора и обманных маневров правительства де Гаспера. В солидарном мире итальянский и германский народы уничтожат военные соглашения, которые де Гаспера и Аденауэр за закрытыми дверями обсуждают по американскому приказу».

Израильская газета о превращении Израиля в американскую стратегическую базу

ТЕЛЬ-АВИВ, 18 июня. (ТАСС). Газета «Кол гаам» опубликовала сообщение восточного корреспондента агентства Телетесс о «золотых словах» В. Бен-Гуриона в Вашингтоне вел переговоры о посылке в Израиль американской военной миссии. Штаб американской армии рекомендовал превратить Израиль в основную стратегическую базу США на Ближнем Востоке.

Члены объединенной группы начальников штабов США, говорится в сообщении, рекомендовали американскому национальному совету безопасности создать на северо-африканском побережье от Гибралтара до Суэца военно-воздушные базы и базы снабжения и превратить Израиль в основную стратегическую базу США на Ближнем Востоке. Премьер-министр Бен-Гурион обсуждал с представителями правительства США вопросы посылки в Израиль американской военной миссии и военных инжне-

ров, на которых будет возложено руководство строительством портов, аэродромов, складов и военных лагерей. В статье «Конец секретной дипломатии» газета «Кол гаам» пишет: «Правительство Бен-Гуриона использует методы секретной дипломатии... Бен-Гурион закончил в Америке военные переговоры. Он обязался предоставить и построить новые базы, обязался в нужный час предоставить армию в распоряжение американских поджигателей войны. Израиль превращается в американскую военную базу. Американцы осуществляют контроль над армией Израиля. Строительство аэродромов, баз снабжения, военных лагерей и расширение старых и строительство новых портов осуществляются по американскому плану и для американской армии. Все планы направлены на превращение Израиля в стратегическую базу США на Ближнем Востоке».

Пытаются запугать иранские власти, англичане отправляют войска в Басру

НЬЮ-ЙОРК, 18 июня. (ТАСС). Террористический корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» сообщает, ссылаясь на сведения, полученные в иранских военных кругах, что в армейский лагерь Маргял в Басре (Иран) прибыли пять английских пехотных батальонов и «некоторые артиллерийские подразделения» для «подкрепления английского гарнизона».

Военные приготовления Англии

ЛОНДОН, 18 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что согласно заявлению английского министерства снабжения, с 22 июня будет запрещено применение ивеля при производстве большого числа товаров, начиная от автомобилей и кончая мелкой кухонной утварью.

Французское Национальное собрание

ПАРИЖ, 17 июня. (ТАСС). Сегодня в 8 часов утра по всей Франции начались выборы в Национальное собрание. Зарегистрировано 24.602 избирателя. Всего в Национальное собрание предстоит избрать 625 депутатов (2 депутата от Новой Каледонии и Оксании избираются позднее). Из этого числа 544 депутата будут избраны в метрополисе, остальные на заморских территориях.

На первенство страны по футболу

КНЕВ, 17 июня. (ТАСС). Сегодня в отборном матче на первенство страны по футболу на центральном стадионе имени Хрущева встретятся команды «Спартак» (Тбилиси) и «Динамо» (Киев). Матч закончился победой владиских футболистов со счетом 3:2.

Извещение

Повестка дня: О состоянии здравоохранения в районе и меры его улучшения. (Докладчик — заведующий райздравотделом В. Я. Павлова, содокладчик — председатель постоянной комиссии тов. Е. Ф. Ларин).

Зам. ответственного редактора А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ОТКРЫТ ПРИЕМ ПОДПИСКИ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ НА ОБЛАСТНЫЕ ИЗДАНИЯ:

«Красное Знамя», «Молодой ленинец», «Блокнот агитатора»; НА ЦЕНТРАЛЬНЫЕ ИЗДАНИЯ: «Социалистическое земледелие», «Лесная промышленность», «Комсомольская правда», «Литературная газета», «Патриот Родины» и другие.

Подписка принимается во всех отделениях и агентствах связи и издательствах Министерства связи СССР.

Томский электромеханический институт инженеров железнодорожного транспорта ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ на следующие факультеты:

1) механический, 2) энергетический, 3) электрического транспорта и 4) автоматный, телемеханики и электросвязи. Срок обучения — 5 лет. Принимаются граждане обоего пола, имеющие законченное среднее образование. Прием заявлений с 20 июня по 31 июля. Вступительные экзамены с 1 по 20 августа.

Студенты обеспечиваются стипендией на общих основаниях от 280 до 500 руб. в месяц, общежитием, постельными принадлежностями, столовой и пользуются всеми правами железнодорожников. Запросы, заявления и документы — подлинный аттестат об образовании, автобиографию и три фотографии направлять по адресу: г. Томск, проспект имени Ленина, 35, начальнику ТЭМИИТа.

ТРЕБУЮТСЯ заводующий складом, бухгалтер подсобного хозяйства, ветфельдшер. Кварталы обеспечиваются. Обращаться: пос. Морьяновка, орс, отдел кадров. 2-2

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ секретарь-машинистка. Обращаться: г. Томск, Набережная р. Ушайки, 18, торговая база «Главсельэлектро». 2-2

ТРЕБУЮТСЯ заводующий складом, бухгалтер подсобного хозяйства, ветфельдшер. Кварталы обеспечиваются. Обращаться: пос. Морьяновка, орс, отдел кадров. 2-2

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ шоферы всех классов, автомеханики, слесари, нормировщики, ст. бухгалтеры. Последний обеспечивается квартирой. Обращаться: г. Томск, Татарский пер., 23, автобаз. 2-1

ТРЕБУЮТСЯ шоферы, тракторист, мастера по автогортормным моторам, токари, автослесари, подсобные рабочие, грузчики. Обращаться: г. Томск, ул. Белая, 3, завод «Республика». 2-2

ТРЕБУЮТСЯ ГРУЗЧИКИ заводующий складом, бухгалтер подсобного хозяйства, ветфельдшер. Кварталы обеспечиваются. Обращаться: г. Томск, Заозерный переулок, 30, реализационная база «Заготзерно». 2-2

Адрес редакции: гор. Томск, просп. им. Ленина, № 13. Телефоны для справок (круглые сутки) — 42-42, ответ редактора — 37-37, зам. редактора — 37-70, ответ секретаря — 31-19, секретаря — 42-40. Отделок: партийной жизни — 37-77, в 31-47 пропаганды и советского строительства — 47-45, вузов, школ и культуры — 37-33, сельского хозяйства — 37-39, пром. директора типографии — 37-72, бухгалтеры — 42-42.